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Pred go vor

U ovoj knji zi ana li zi ra se prav no ure đe nje inter ne ta u Evrop skoj uni ji. 
Uka zu ju ći na opa snost od obje di nja va nja raz li či tih obla sti izu ča va nja, 
Frenk Ister bruk, kako je pozna to, nazvao je inter net pra vo „konj skim 
pra vom“.1 Nje go vo upo zo re nje ume sno je i danas. Uko li ko inter net pra vo 
posma tra mo kao jedin stve no polje, možda ćemo smet nu ti s uma da ti 
pro pi si pro is ti ču iz opšti jih, sta ri jih prav nih disci pli na. Ipak, inter net 
je sastav ni deo naše stvar no sti već dve dece ni je. Pro ži ma naše živo te 
do neslu će nih raz me ra i više ga ne može mo napro sto posma tra ti kroz 
pri zmu dru gih disci pli na. Ako je neka da i bilo tač no da se inter net može 
u dovolj noj meri obja sni ti pro pi si ma o inte lek tu al noj svo ji ni ili obli ga ci-
o nim pra vom, to više nije tako iz dva raz lo ga. Kao prvo, usled digi tal ne 
revo lu ci je, ume sto da se na digi tal ni svet pri me nju ju nasle đe ni kon cep-
ti, tra di ci o nal ne poj mo ve poput svo ji ne, pri vat no sti i iden ti te ta tre ba 
rekon cep tu a li zo va ti u širem, nedi gi tal nom okvi ru. Kao dru go, sve pri-
sut ne nove poja ve, poput sadr ža ja koje kre i ra ju kori sni ci ili druš tve nih 
mre ža, dono se nova pra vi la, novi jezik i novi druš tve ni kon tekst, koji 
se baš i ne ukla pa ju u tra di ci o nal nu prav nu kla si fi ka ci ju. 

Inter net u ovoj knji zi pod ra zu me va svet sku mre žu među po ve za nih 
kom pju te ra, koji komu ni ci ra ju istim jezi kom (pro to ko lom). Samim tim, 
ne pra vi mo raz li ku izme đu inter ne ta kom se pri stu pa obič nom širo ko po-
ja snom konek ci jom i onog koji je dostu pan dru gim sred stvi ma (pomo ću 
LAN mre že, nove gene ra ci je 4G ili 5G mobil nih mre ža i slič no). Knji-
gom sto ga nije obu hva ćen čitav niz poja va koje obič no ima ju zna ča ja za 
infor ma ci o nu teh no lo gi ju (ali ne uklju ču ju jav no pri stu pač ne pove za ne 
mre že). Dru gim reči ma, ovde ne govo ri mo o siste mi ma infor ma ci o nih 
teh no lo gi ja uopšte već samo o oni ma koji funk ci o ni šu na jav no dostup-
noj svet skoj mre ži.

Tre ba dati još tri napo me ne u vezi s dome tom ove knji ge.

1 F. H. Easter bro ok, „Cyber spa ce and the Law of the Hor se“ (1996), Uni ver sity of 
Chi ca go Legal Forum, 207.
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Pre sve ga, o elek tron skoj trgo vi ni je već napi sa no više rado va, i u EU 
i u ino stran stvu. Mada bi bilo zgod no posma tra ti inter net samo kao 
feno men elek tron ske trgo vi ne, to bi bilo pogreš no i odve lo bi nas na 
stran pu ti cu. Iako aktiv no sti na svet skoj mre ži mahom sadr že komer ci-
jal ne aspek te, samo neko li ko se ostva ru je u for mi kupo pro da je. Obič na 
pose ta bes plat nom infor ma tiv nom veb-saj tu, na pri mer, komer ci jal na 
je uto li ko što sajt sti če pri hod od rekla ma, ali ne pod ra zu me va pla ća nje 
pret pla te i ne ula zi u okvi re jed no stav nog ugo vo ra o elek tron skoj kupo-
pro da ji. To prak tič no zna či da je regu li sa nje inter ne ta šira oblast od prav-
nog ure đe nja kupo pro daj nih tran sak ci ja koje se oba vlja ju na inter ne tu. 

Kao dru go, ima odlič nih rado va na temu inte lek tu al ne svo ji ne, autor-
skog pra va, tele ko mu ni ka ci ja, pri vat no sti i zaš ti te potro ša ča u EU. Nije 
nam name ra da ih ovim radom poti sne mo niti da se s nji ma nad me će mo. 
Poku ša li smo, zapra vo, da damo pre gled ukla pa nja tih obla sti u situ a ci-
ja ma koje se tiču prav nog ure đe nja inte r ne ta. Pre ma tome, ovaj rad ne 
tre ba da poslu ži kao puki kata log razno rod nih prav nih disci pli na već 
pred sta vlja poku šaj da se shva ti nji ho va inter ak ci ja. U nared nim pogla-
vlji ma pre do ča va se skup uobi ča je nih prav nih pro ble ma pred sudo vi ma 
zema lja čla ni ca EU, s tim što redo sled kojim su pred sta vlje ni nije odraz 
nji ho vog rela tiv nog zna ča ja.

Tre će, inter net ima dve kom po nen te. Prva je infra struk tu ra pomo ću 
koje se sadr žaj pre no si, a dru ga sâm sadr žaj. Infra struk tu ra je pred met 
poseb ne i rela tiv no kom plek sne obla sti zna ne kao prav no ure đe nje 
tele ko mu ni ka ci ja (ili elek tron skih komu ni ka ci ja). Sadr ža jem se bave 
raz ne prav ne disci pli ne obu hva će ne ovom knji gom. Odlu ka da izo-
sta vi mo tele ko mu ni ka ci o ne pro pi se posle di ca je dej stva dva čini o ca. 
Prvi je pro stor no ogra ni če nje, a dru gi posto ja nje poj mov ne raz li ke 
izme đu regu la tor nog okru že nja koje se odno si na kablo ve, odno sno na 
sadr žaj. Osim toga, pro pi si o medi ji ma koji ma se ure đu je emi to va nje 
pro gra ma (u tra di ci o nal nom zna če nju distri bu ci je audio ili video sadr-
ža ja kroz audio-mag net ski spek tar) uglav nom osta ju izvan okvi ra ove 
knji ge.2 Prem da su tele vi zi ja ili radio po mno go čemu slič ni inter ne tu, 
po pra vi lu nisu inter ak tiv ni i nji hov sadr žaj se distri bu i ra od sre diš ta 
ka peri fe ri ji.

2 Osim u slu ča je vi ma kad se pro pi si o medi ji ma odno se na radio i tele vi zij ski pro-
gram na zah tev.
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Nije nam name ra ni da u ovoj knji zi ana li zi ra mo inter net kao feno-
men jedin stve nog tržiš ta EU. Mada Evrop ska komi si ja često kori sti član 
114 Ugo vo ra o funk ci o ni sa nju Evrop ske uni je kao prav ni osnov za regu-
li sa nje inter ne ta, ključ ni raz log za uskla đi va nje sva ka ko nije boja zan da 
će nepo du dar nost zako na zema lja čla ni ca uspo ri ti pri vred ni raz voj EU, 
već da će se na nje ga nepo volj no odra zi ti izo sta nak kohe rent ne vizi je. 
Evrop ski zako no da vac je tako re ći i uskla đi vač i kre a tor poli ti ke.

Poku ša ji EU da pro pi si ma ure di inter net u prvi mah mogu delo va ti 
zbu nju ju će. Instru me na ta je mno go, poli ti ke je teš ko raz li ko va ti, sud ske 
odlu ke su među sob no suprot sta vlje ne, zva nič na saopšte nja pro tiv reč na, 
a pred lo zi nedo sled ni. Ipak, ti pro ble mi se samo deli mič no mogu pri-
pi sa ti sistem skim ili biro krat skim greš ka ma. Za tu navod nu pomet nju 
posto je dva raz lo ga. Prvi pod ra zu me va radi kal nu pro me nu ulo ge kori-
sni ka/potro ša ča. Malo je medi ja toli ko dopri ne lo pre tva ra nju sve ta u 
Maklu a no vo „glo bal no selo“3 kao inter net. Lako je zaklju či ti zbog čega 
je pre va zi šao novi ne, radio, tele vi zi ju i dru ge komu ni ka ci o ne medi je – 
jer dozvo lja va učeš će. Pasiv ne potro ša če pre tva ra u aktiv ne uče sni ke i 
čini o ce. Još nije jasno kakve će posle di ce novo glo bal no selo ima ti po 
pri vre du i druš tvo u celi ni. Među tim, neki ele men ti te sli ke već se poma-
lja ju. Zna mo da učeš će eks po nen ci jal no uve ća va broj uče sni ka (samim 
tim, i inte re sa) u igri. To je dru gi raz log za navod ni neu speh. Vidi mo da 
se nosi o ci ste če nih pra va suprot sta vlja ju ino va ci ja ma koje, po nji ho vom 
miš lje nju, ugro ža va ju nji ho ve inte re se. Pozna to nam je da vla de, kor po ra-
ci je i poje din ci ima ju inte re sa da ugro ža va ju tuđu pri vat nost. Sve sni smo 
ključ ne ulo ge potro ša ča. Sve te razno rod ne inte re se nije lako pomi ri ti, 
i to se vidi u pra vu Evrop ske uni je.

Inter net nam pru ža pri li ku da osmo tri mo svet u kome živi mo iz dru-
gog ugla. To je misa o ni ogled kre i ra nja zakon skih pra vi la za nove druš-
tve ne kon tek ste. Ali inter net tako đe stva ra te nove druš tve ne kon tek ste. 
Motiv za pisa nje ove knji ge o inter net pra vu u EU poti če iz želje da se 
siste ma ti zu ju mno go broj ni instru men ti koji se ili odno se na pro pi se 
o inte r ne tu ili su poseb no u tu svr hu pisa ni. U 20. veku, raz voj inter-
ne ta pred vo di le su SAD. Veći na postu pa ka osta lih juris dik ci ja mogla 
se tuma či ti kao odgo vor ili reak ci ja na ame rič ke tren do ve. Evrop ska 

3 M. McLu han, The Guten berg Galaxy: The Making of Typograp hic Man (Uni ver sity 
of Toron to Press, Toron to, 1962), str. 21.
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uni ja odgo vo ri la je na mno ge takve iza zo ve. Pone kad su ti odgo vo ri bili 
oso be ni, pa čak i ori gi nal ni ili jedin stve ni. Danas, među tim, stvar nost 
nije tako binar na, a broj akte ra oset no je poras tao. Pone kad, reci mo u 
slu ča ju zaš ti te poda ta ka, evrop ski zako ni de fac to pred sta vlja ju glo bal ne 
regu la tor ne stan dar de. Važno je raz u me ti kako EU stva ra zako ne koji 
uti ču na digi tal ni svet, ali tre ba shva ti ti i nji ho va ogra ni če nja i pro pu ste.

* * *

Ova knji ga je pro iz vod dugo traj nog inte re so va nja za prav no ure đe nje 
inter ne ta. Autor dugu je zahval nost mno gim poje din ci ma i insti tu ci ja ma 
s koji ma je imao sre ću da sara đu je tokom godi na. Poseb no zahva lju je 
zapo sle ni ma i kole ga ma na Prav nom fakul te tu Uni ver zi te ta u Kem bri-
džu, Ema nuel kole džu i Kings kole džu na Kem bri džu, gde je pre da vao 
i radio od 2001. do 2007. godi ne. Hva la kole ga ma na Kate dri za pra vo 
Copen ha gen Busi ness School, gde sam zapo slen od 2007. Na kra ju, veli-
ku zahval nost dugu jem svo joj poro di ci, a poseb no supru zi Hen ri je ti, na 
čijem str plje nju i podrš ci poči va ovaj rad.

Napo me na uz tre će izda nje

Za potre be tre ćeg izda nja tekst je u pot pu no sti osa vre me njen i revi-
di ran. To je bilo neo p hod no iz tri raz lo ga. Pre sve ga, doš lo je do opse žne 
revi zi je pro pi sa u obla sti ma tele ko mu ni ka ci ja, zaš ti te poda ta ka i autor-
skog pra va, pri čemu su u sve tri već done ti zako ni. Kao dru go, mno gi 
pred me ti koji ma se bavio Sud prav de Evrop ske uni je, naro či to u dome nu 
autor skog pra va, zaš ti te potro ša ča i odgo vor no sti posred ni ka, done li su 
raz jaš nje nja nekih nedo u mi ca u vezi s tuma če njem zako na. Kao tre će, 
doš lo je do manjih pro me na u veći ni dru gih obla sti koji ma se knji ga bavi, 
kao što su elek tron ska trgo vi na, regu li sa nje sadr ža ja, digi tal ni iden ti tet 
i viso ko teh no loš ki kri mi nal. Gde god je bilo potreb no, pred sta vlje ni su, 
u celo sti ili deli mič no, i nacr ti direk ti va. Mada će u konač nim ver zi ja ma 
vero vat no biti izme na, čita lac tre ba da raz u me name re zako no dav ca. Od 
obja vlji va nja pret hod nog izda nja usvo je na su dva suš tin ski važna pred-
lo ga: novi tele ko mu ni ka ci o ni okvir i nova direk ti va o autor skom pra vu 
na digi tal nom jedin stve nom tržiš tu EU. Oba su uze ta u obzir. Tako đe je 
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u veli koj meri obu hva će na nova prak sa Suda prav de. Napo kon, obra di li 
smo i raz ne pred lo ge poli ti ka (saopšte nja, bele knji ge i slič no). Oni su 
poseb no važni jer uka zu ju na možda nove prav ce u kre i ra nju digi tal nih 
poli ti ka i regu la ti ve u EU.

Kao i u pret hod nom izda nju, i ovde su mora le biti izo sta vlje ne poje-
di ne obla sti koje bi ina če bile rele vant ne. Delat no sti Save ta Evro pe i 
pred me ti Evrop skog suda za ljud ska pra va pomi nju se tek spo ra dič no i 
po potre bi. Pra vo kon ku ren ci je, koje je u posled nje vre me dobi lo na zna-
ča ju kako na nivou pre no sa (tele ko mu ni ka ci je), tako i na nivou sadr ža ja 
(e-trgo vi na, medi ji), izu ze to je zbog pro stor nog ogra ni če nja. Ipak, samo 
po sebi je važna tema i iza zov dok raz miš lja mo o inter ne tu u svim onim 
situ a ci ja ma kad bi to pra vo bolje odgo vo ri lo na pro ble me koji se sada 
reša va ju pomo ću dru gih instru me na ta.

Poda ci o pro pi si ma ažur ni su na dan 1. jun 2020. godi ne. 
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Prav no ure đe nje inter ne ta u Evrop skoj uni ji

1. Iza zo vi saj ber pro sto ra

Infor ma ci o ne i komu ni ka ci o ne teh no lo gi je (IKT) pro ži ma ju savre-
me ni svet do neka da neza mi sli vih raz me ra. Osnov ni aspekt te poja ve 
jeste spo sob nost pre no še nja infor ma ci ja i zna nja naši ro ko i veli kom 
brzi nom. Ta poja va nasta la je pre ove dece ni je, pa čak i pre ovog veka. 
Ipak, inter net, kao nje na naj no vi ja mani fe sta ci ja, suš tin ski se raz li ku je 
od tele vi zij skog pre no sa ili novi na, ali ne po svo joj svr si ili moguć no-
sti da tre nut no dopre do publi ke, već po tome što je u sta nju da od njih 
stvo ri aktiv ne uče sni ke. To aktiv no učeš će i poten ci jal za umre ža va nje 
jedin stve ne su odli ke inter ne ta i nepo sred na su posle di ca nje go ve arhi-
tek tu re koja nudi niske troš ko ve, decen tra li za ci ju i ano nim nost. Da 
bi se oču va la ta spo sob nost oslo bo đe nja, tu oblast tre ba pro miš lje no 
regu li sa ti. Na samom počet ku isto ri je inter ne ta, među tim, sma tra lo se 
da se saj ber pro stor uopšte ne može pro pi si ma ure di ti i da ga tre ba pre-
pu sti ti samom sebi. Danas zna mo da to nije isti na, ali još nismo uspe li 
da dođe mo do opti mal nog regu la tor nog mode la. 

Inter net pri vla či i osna žu je lju de, ali je u isti mah pod lo žan kon tro li 
i posta je popriš te suko blje nih inte re sa. S jed ne stra ne, zahva lju ju ći nje-
go vom ogrom nom poten ci ja lu za pre no še nje infor ma ci ja, opšta jav nost 
ga neret ko posma tra isklju či vo ili pre vas hod no kroz pri zmu nje go ve 
moći da pru ži oslo bo đe nje. Regu la ti va se u tom kon tek stu doži vlja va 
kao neš to restrik tiv no što ugro ža va i ogra ni ča va ste če ne slo bo de. S 
dru ge stra ne, poja vio se i dru ga či ji trend: inter net je sve češ će na gla su 
kao opa sno mesto, sum nji vog mora la, koje se opi re kon tro li. Kori sni ke 
pri vla či poten ci jal koji im inter net otva ra, ali ih pla ši nedo sta tak zaš ti-
te. Kom pa ni je pri želj ku ju zara du od elek tron ske trgo vi ne (e-trgo vi na), 
ali nera do se pri vi ka va ju na dru ga či je prav ne siste me, odno sno na to 
da sno se odgo vor nost u raz li či tim juris dik ci ja ma. Pro iz vo đa či sadr ža ja 
vide nove poslov ne moguć no sti, ali im je mrzak gubi tak navi ka ste če nih 
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u sta rom sve tu. Iz te podvo je no sti karak te ra pro iz la ze moć, opa snost i 
teži na upra vlja nja inter ne tom. 

Činje ni ca da na moder ni inter net uti če više akte ra, od vla da, pre-
ko kor po ra ci ja, regi o nal nih orga ni za ci ja i nevla di nih tela, pa sve do 
poje di na ca u svoj stvu kori sni ka, zna či da danas ima više smi sla govo-
ri ti o „upra vlja nju“ kao pro ce su nego o „regu li sa nju“ kao jedin stve noj 
delat no sti kojom ruko vo di držav na upra va.1 Upr kos tome, pri mar ni 
akte ri u dono še nju pro pi sa o inter ne tu i dalje su naci o nal ne drža ve.2 
I Sje di nje ne Drža ve i Evrop ska uni ja odluč no su obli ko va le inter net 
kakav danas pozna je mo. Zahva lju ju ći svo joj eko nom skoj sna zi i ube-
dlji voj počet noj pred no sti, Sje di nje ne Drža ve su domi nant na sila koja 
dopri no si šire nju inter ne ta, mada je Evrop ska uni ja sle di la nji hov pri-
mer. Brzo je rea go va la na poja vu inter ne ta kao glo bal nog sred stva 
komu ni ka ci je. Za neš to više od jed ne dece ni je, zako ni ma je ure di la 
razno rod ne obla sti poput inte lek tu al ne svo ji ne, elek tron ske trgo vi-
ne, zaš ti te poda ta ka i pri vat no sti, zaš ti te potro ša ča i kri vič nog pra va. 
Ini ci ja ti ve su pokre ta ne čim bi to dozvo li le raz ne teh no loš ke novi ne, a 
poli ti ke su kre i ra ne s neu o bi ča je nim ela nom.3 Nekom ko taj užur ba ni 
rad i obi lje doku me na ta u EU posma tra spo lja jasno je da se inter net 
sma tra važnim, ali možda ne uvi đa da je regu li sa nje inter ne ta i dalje 
težak i ambi va len tan podu hvat.

Kra jem proš log veka, broj kori sni ka inter ne ta počeo je vrto gla vo da 
raste.4 Inter ven ci je EU na tom pod ruč ju pod sta kle su dve ide je. Kao prvo, 
Evrop ska uni ja je pri zna la da bi inter net mogao done ti dalji pri vred ni 
raz voj, u kojem se ne može uče stvo va ti bez inter ven ci je u obla sti ma 
sa direkt nim uti ca jem na unu traš nje tržiš te. Elek tron sku trgo vi nu je 
poče la da posma tra kao glav no sred stvo za oču va nje kon ku rent no sti 
jedin stve nog tržiš ta. S dru ge stra ne, EU je tako đe shva ti la da raz voj i 

1 Vide ti I. Brown (ed.), Rese arch Hand bo ok on Gover nan ce of the Inter net (Edward 
Elgar Publis hing, Chel ten ham/Nort hamp ton, MA, 2013).

2 Vide ti D. Dre zner, „The Glo bal Gover nan ce of the Inter net: Brin ging the Sta te 
Back In“ (2004) 119 Poli ti cal Sci en ce Quar terly 477.

3 Diki je to sta nje stva ri ume sno nazvao meša vi nom „mekog i tvr dog pra va, i usta-
no vlje nog pra va, pra va u pro ce du ri i pred lo ga zako na“, J. Dic kie, Inter net and Elec tro nic 
Com mer ce Law in the EU (Hart, Oxford/Por tland, OR, 1999), str. 103.

4 Sta ti stič ke podat ke o koriš će nju inter ne ta u EU vide ti u Euro stat and Euro pean 
Com mis sion, Sci en ce, Tec hno logy and Inno va tion in Euro pe (Publi ca ti ons Offi ce of the 
Euro pean Union, Luxem bo urg, 2018).
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šire nje inter ne ta nepo sred no uti ču na zaš ti tu poje di na ca kao potro ša ča 
i gra đa na jer se glo bal ni uti caj inter ne ta ose ćao u sva ko dnev nim aktiv-
no sti ma, pa i u delat no sti ma obič nih lju di. Samim tim, inter ven ci ja se 
nije mogla napro sto usme ri ti samo na ostva re nje cilje va jedin stve nog 
tržiš ta već je mora la obu hva ti ti i lič ne slo bo de. Usled te ten zi je, izdvo ji le 
su se dve osnov ne sfe re evrop ske inter ven ci je na polju inter net pra va: 
jed na se odno si la na jedin stve no tržiš te, a dru ga na potro ša če.5 Prva 
je odra ža va la ideal uje di nje nog evrop skog tržiš ta robe, uslu ga, lju di i 
kapi ta la, kao i uve re nje da se taj cilj ne može ostva ri ti bez jedin stve nog 
tržiš ta na kom se odvi ja elek tron ska trgo vi na. Danas se to često nazi va 
pro jek tom digi tal nog jedin stve nog tržiš ta. U dru goj se ogle da la reše-
nost EU da zaš ti ti poje din ca. Naj sna žni ja mani fe sta ci ja te ide je nala zi 
se u evrop skim pro pi si ma o zaš ti ti pri vat no sti i pra va potro ša ča. Oba 
cilja nepo ko le blji vo su istak nu ta u pra vu, počev od odre da ba osni vač kih 
ugo vo ra, pa sve do direk ti va i sud skih pre su da. Ipak, nji ho vo napo red no 
pri su stvo u evrop skim instru men ti ma pro iz ve lo je, kako ćemo vide ti u 
nastav ku, suko blje ne rezul ta te.

Usled dina mič nog zako no dav nog rada u mno gim ovlaš pove za nim 
obla sti ma, kor pus evrop skih prav nih aka ta koji se odno se na inter net 
tre nut no ne spa ja nika kva zajed nič ka nad re đe na struk tu ra usa gla še na s 
poli ti ka ma o jedin stve nom tržiš tu. To je skup pove za nih prav nih aka ta 
nižeg reda, čija pri me na zavi si od tuma če nja Evrop ske komi si je (Komi-
si ja), dok Sud prav de Evrop ske uni je pola ko reša va pred met po pred met. 
Instru men ti zna ni kao „okvir ne direk ti ve“ pred sta vlja ju okvi re isklju či vo 
za spe ci fič na pod ruč ja na koja se odno se (kao što su elek tron ska trgo vi-
na ili tele ko mu ni ka ci je). Poli tič ki instru men ti (poput stra te gi ja, akci o nih 
pla no va ili zele nih odno sno belih knji ga) tek posred no uti ču na mnoš-
tvo direk ti va koji ma se ure đu ju dru ge mate ri je. Mno gi pro pi si pisa ni su 
deve de se tih godi na XX veka, kad je inter net još bio u povo ju, a nje gov 
poten ci jal ni uti caj sla bo shva ćen, ali ipak se pri me nju ju i danas. Neki 
nacr ti su pri pre mlje ni radi ispu nje nja među na rod nih oba ve za Evrop-
ske uni je, delom pod uti ca jem komer ci jal nih sila i lobi ja. Neki su, opet, 
nasta li zala ga njem Save ta Evro pe jer EU nije ima la potreb nu struč nost. 
Na kra ju, zako no dav na struk tu ra uglav nom je ver ti kal na i sasto ji se 

5 Upo re di ti sa J. Dic kie, Con su mers and Pro du cers in EU E-Com mer ce Law (Hart, 
Oxford/Por tland, OR, 2005), naro či to pogla vlja 1 i 7. 
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od e-trgo vi ne, tele ko mu ni ka ci ja i medi ja kao tri veli ka cilj na pod ruč ja 
(vide ti ode ljak 6.1). Moder ni inter net, kako ćemo vide ti u nastav ku, sve 
više izi sku je hori zon tal ni pri stup kroz te „stu ba ste“ gru pe.

U isto vre me, poli ti ke i zako no dav stvo s dru ge stra ne Atlan ti ka nao-
ko su bili tran spa rent ni ji, bilo je lak še uoči ti indi vi du al ne inte re se, a i 
jav na deba ta je bila gla sni ja. Nacr te pro pi sa poput Mile ni jum skog zako na 
o zaš ti ti autor skog pra va u digi tal nom okru že nju (DMCA)6 u SAD, koji 
je iza zvao žuč ne pole mi ke, pra ti le su jav ne i aka dem ske deba te, osni-
va nje inte re snih gru pa i suko bi u Kon gre su. Na ame rič kom tlu koplja 
su se ukrš ta la (kao, uosta lom, i dan-danas) oko regu li sa nja govo ra na 
inter ne tu u sve tlu Prvog amand ma na, kao i oko pita nja pri vat no sti i 
ulo ge posred ni ka. U Evro pi su neka od tih pita nja uglav nom pro la zi la 
neza pa že no u prvim godi na ma XXI veka, dok su mno ga dru ga posma-
tra na posve rav no duš no. Čak i kad su počet kom tre ćeg mile ni ju ma u 
poje di nim obla sti ma uve de ni još stro ži reži mi od onih u SAD, jav nost 
se nije uzne mi ri la ni bli zu kao u SAD, a opšti inte res kao da je zalu tao 
u kom pli ko va nim zako no dav nim postup ci ma, čime su se u punoj meri 
iska za le sla bi je izra že ne demo krat ske karak te ri sti ke evrop skog zako no-
dav stva. Jav ni inte res za ure đi va nje tele ko mu ni ka ci ja i zaš ti tu poda ta ka 
počeo je da se budi tek posle 2011, nakon ras pi ri va nja ras pra ve o neu-
tral no sti mre že, Sno u de no vih otkri ća, počet ka rada na GDPR-u i jav nog 
uvi da u poslov ne prak se veli kih plat for mi.

U među vre me nu, inter net se poste pe no menjao u odno su na sta nje 
iz deve de se tih godi na XX i počet ka XXI veka. Na inter net u ovom veku 
naj vi še je uti ca lo pri su stvo i šire nje udru že nih podu hva ta.7 Isklju či va i 
ogra ni če na mre ža s počet ka deve de se tih pre ra sla je u glo bal ni decen tra-
li zo va ni feno men. Od line ar nog mode la s eks klu ziv nim sadr ža jem koji 
posta vlja ju kor po ra ci je, mre ža je nasta vi la put ka plat fo r mi udru že nog 
rada, inter o pe ra bil no sti i usred sre đe no sti na kori sni ka, a zatim i ka 
plat for mi koja omo gu ća va veli ki ste pen per so na li za ci je.

Tada je doš lo i do pri bli ža va nja tele ko mu ni ka ci ja (pre no sni ka) i 
audio-vizu el nih sve to va i e-trgo vi ne (sadr ža ja). Uslu ge koje su do tada 

6 H. R. 2281.
7 R. Ghosh (ed.), Code: Col la bo ra ti ve Owner ship and the Digi tal Eco nomy (MIT Press, 

Cam brid ge, MA, 2005); Y. Ben kler, The Wealth of Net works: How Social Pro duc tion Tran-
sforms Mar kets and Fre e dom (Yale Uni ver sity Press, Lon don/New  Haven, CT, 2006).
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pru ža li isklju či vo tra di ci o nal ni ope ra to ri (poput tele fo ni je, tek stu al nih 
poru ka ili tele vi zi je) sve češ će su bile dostup ne posred stvom ino va tiv nih 
poslov nih mode la koji inter net kori ste kao uni ver zal ni kanal snab de va-
nja. Sâm inter net je s vre me nom posta jao dostup ni ji i na mobil nim ure-
đa ji ma, kao što su pamet ni tele fo ni, table ti sa SIM kar ti com i lap to po vi.

Ipak, nije se pro me nio samo model distri bu ci je sadr ža ja. Sama mre ža 
je iz pasiv nog medi ja pre ra sla u plat for mu, iz obja vlje nog i zao kru že nog 
pake ta u stal no pro men lji vu, dina mič nu, „veči tu beta ver zi ju“.8 Iz pri me-
ra kon ce pa ta otvo re nog pri stu pa i otvo re nog kôda vidi se ne samo kako 
inter net menja druš tve ni milje iz kog je pote kao nego i kako se tra di-
ci o nal ni regu la tor ni obra sci mogu tran sfor mi sa ti. U isto vre me, život 
se u znat noj meri pre se lio na inter net, pa je on postao repre zen ta tiv ni 
odraz naše kul tu re. Utom smo i mi, kori sni ci, pro me ni li svoj iden ti tet. 
Arhi tek tu ra inter ne ta, koji pro pi si ma ure đu je i Evrop ska uni ja, raz li ku je 
se od svih rani jih medi ja.

2. Arhi tek tu ra inter ne ta

Arhi tek tu ra inter ne ta jedin stve na je po tri ma gru pa ma oso bi na: 
po svo joj slo je vi toj struk tu ri, pove zi va nju rubo va i neu tral no sti. Neki 
auto ri zato čak kažu da ona sama odre đu je i način upra vlja nja sobom.9 
Teh no lo gi ja u ovom slu ča ju uslo vlja va zako no dav nu poli ti ku, koja opet 
uti če na istu tu teh no lo gi ju.

Kon cept slo je vi te struk tu re odno si se na razno rod nost inter ne ta i kom-
plek snost nje go vog har dve ra, soft ve ra i suš ti ne: inter net nije homo gen 
već sasta vljen od raz li či tih slo je va.10 Da bi se ade kvat no ure dio, tre ba 

8 O mre ži dru ge gene ra ci je (Web 2.0) vide ti T. O’Re illy, „What Is Web 2.0? Design 
Pat terns and Busi ness Models for the Next Gene ra tion of Soft wa re“, dostup no na www.
ore illynet .com /pub /a/ore illy/tim /news/2005/09/30/what-is-web-20.html.

9 Naj ja sni ji iskaz tog sta va dao je Lesig tezom da je „kôd zakon“. Vide ti L. Les sig, 
Code 2.0 (Basic Books, New York, 2006).

10 L. B. Solum and M. Chung, The Layers Prin ci ple: Inter net Archi tec tu re and the 
Law, u San Die go Public Law Rese arch Paper No. 55, dostup no na http://ssrn.com/
abstract=416263.
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pri hva ti ti i raz u me ti nje go vu slo je vi tu struk tu ru. Dru gim reči ma, „pro-
pi se tre ba usme ri ti upra vo na sloj u kome dola zi do pro ble ma tič nog 
postu pa nja“.11 

Arhi tek tu ra pove zi va nja rubo va (engl. end-to-end archi tec tu re) uka zu je 
na decen tra li zo va ni karak ter inter ne ta i činje ni cu da ne zavi si od cen-
tral nog distri bu tiv nog siste ma. Ta arhi tek tu ra poči va na paket nom 
pre no su, decen tra li zo va nom posta vlja nju stan dar da, krip to gra fi ji i ano-
nim no sti.12

Paket ni pre nos je teh no lo gi ja koju je suš tin ski teš ko kon tro li sa ti 
tra di ci o nal nim meha ni zmi ma koji se pri me nju ju na tele ko mu ni ka ci je. 
Sva kim kom pju te rom se upra vlja zaseb no, ali oni su pove za ni u mre žu i 
pri dr ža va ju se istog stan dar da, što im omo gu ća va da među sob no komu-
ni ci ra ju (TCP/IP pro to kol). Naj va žni ja odli ka tog pro to ko la jeste to što 
omo gu ća va raz bi ja nje poda ta ka na pake te, koji se onda pre no se mre žom 
posred ni ka i pono vo sasta vlja ju u odre diš nom kom pju te ru. Poda ci mogu 
puto va ti bilo kojom iza bra nom rutom, ali izbor rute ne uti če na kva li tet 
pri mlje ne infor ma ci je. Ta oso be nost inter ne ta posle di ca je želje prvo bit-
nog kli jen ta (ame rič kog Mini star stva odbra ne) da mre ža bude otpor na 
na kva ro ve na poje di nim komu ni ka ci o nim lini ja ma.

S tim je direkt no pove za no i decen tra li zo va no posta vlja nje stan dar-
da. Iako je prvo bit na mre ža nasta la pod okri ljem ame rič ke vla de, stan-
dar de posta vlja ju nevla di na tela. Prvo među nji ma je Rad na gru pa za 
inže nje ring inter ne ta (Inter net Engi ne e ring Task For ce ili IETF). Dru go 
važno telo je Kon zor ci jum svet ske mre že (World Wide Web Con sor ti um 
ili W3C). Veo ma je uti caj na i orga ni za ci ja zadu že na za nazi ve dome na 
– Inter net kor po ra ci ja za dode lu nazi va i bro je va (Inter net Cor po ra tion 
for Assig ned Names and Num bers ili ICANN).13

S tim karak te ri sti ka ma pove za ne su i ano nim nost i krip to gra-
fi ja. Kori sni ci ma inter ne ta dostup ni su, i čak garan to va ni, raz li či-
ti ste pe ni ano nim no sti. Iz ove posled nje oso bi ne pro is ti če ono što 

11 Ibid. 104.
12 M. Fro om kin, „The Inter net as a Sour ce of Regu la tory Arbi tra ge“ u B. Kahin 

and C. Nes son (ured ni ci), Bor ders in Cyber spa ce (MIT Press, Cam brid ge, MA 1996), str. 
129–163.

13 O ulo zi SAD u tome, vide ti T. Wu, E. Dyson, M. Fro om kin and D. Gross, „On 
the Futu re of Inter net Gover nan ce“, Ame ri can Soci ety of Inter na ti o nal Law, Pro ce e-
dings of the Annual Mee ting, vol. 101, dostup no na http://ssrn.com/abstract=992805.
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Frum kin14 nazi va zako no dav nom arbi tra žom: moguć nost kori sni ka 
inter ne ta da izbeg ne nepo volj ne regu la tor ne reži me tako što svo ju 
tran sak ci ju oba vlja u libe ral ni jem reži mu. Sto ga je istin sku cen zu ru 
teš ko namet nu ti. Veb-sajt se može regi stro va ti pod mnoš tvom nazi va 
dome na (sva ka zemlja ima po jedan, a posto je i oni uni ver zal ni kao 
što su .biz, .org, .eu i dru gi). Sâm sadr žaj može se ponu di ti hilja da ma 
hosting ser vi sa širom pla ne te. Krip to graf ski se može obra di ti sva ki 
sadr žaj koji pre la zi držav ne gra ni ce. Zato je često lak še slo bod no govo-
ri ti na inter ne tu nego na tra di ci o nal nim medi ji ma. Zemlja ma koje s 
neu jed na če nim uspe hom15 kon tro li šu inte r net rastu troš ko vi i nai la ze 
na sve više poteš ko ća što baza kori sni ka i broj uslu ga više rastu.

Pored arhi tek tu re, koja otva ra nje gov oslo ba đa ju ći poten ci jal, na 
inter net tako đe uti če regu la tor ni režim koji se na nje ga pri me nju je. Po 
Oksma nu,16 taj režim je pre vla dao zbog dej stva tri čini o ca. Kao prvo, 
novim teh no lo gi ja ma nisu namet nu ta opro ba na reše nja. Ame rič ka Save-
zna komi si ja za komu ni ka ci je (FCC) odno si la se pre ma uslu ga ma infor-
ma ci o nih teh no lo gi ja (IT) kao pre ma nere gu li sa nom pod ruč ju otkad su 
se poja vi le. Pru ža ne su pomo ću tele fon ske infra struk tu re, a ipak nisu 
bile ure đe ne pro pi si ma kao tele fon ske uslu ge. Kao dru go, kad su inter net 
ser vi si poče li da zame nju ju one sta ri je, nisu bili pri mo ra ni da se uklo pe u 
sta rin ske regu la tor ne mode le, već su osta li nere gu li sa ni. Kako se uslu ge 
kao što su VOIP (Voi ce over Inter net Pro to col – gla sov na komu ni ka ci ja 
inte r net pro to ko lom) i bežič ni pri stup budu širi le, tre ba lo bi da se i sta ri 
ser vi si oslo bo de regu la tor nih oba ve za. Na kra ju, kon ku ren ci ja se bud no 
pra ti la i nego va la, a reak ci je na krše nje pra vi la bile su cilja ne i mini mal-
ne: bile su usme re ne na odre đe ne pro ble me a ne na čita vu indu stri ju.

Tre ća karak ter na oso bi na inter ne ta je neu tral nost.17 Jed no stav no 
reče no, tim kon cep tom se opi su je odnos inter ne ta pre ma obja vlje nom 

14 M. Fro om kin, „The Inte r net as a Sour ce of Regu la tory Arbi tra ge“, napo me na 
12, str. 142.

15 Kao što su Kina, Sau dij ska Ara bi ja ili Iran. O tome vide ti J. Gol dsmith and T. 
Wu, Who Con trols the Inter net: Illu si ons of a Bor der less World (Oxford Uni ver sity Press 
[OUP], Oxford, 2006).

16 J. Oxman, „The Fcc and the Unre gu la tion of the Inter net“, u B. Fit zge rald (ed.), 
Cyber law I and II (Ashga te, Dart mo uth, 2006), vol. I, st. 77, na str. 78 i 99–101.

17 Vide ti D. Nuni za to, Vir tual Fre e dom: Net Neu tra lity and Free Spe ech in the Inter net 
Age (Stan ford Uni ver sity Press, Stan ford, CA, 2009). Vide ti i T. W. Hazlett, The Fal lacy 
of Net Neu tra lity (Enco un ter Books, New York, 2011).
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sadr ža ju ili, dru ga či je reče no, odnos inter ne ta pre ma apli ka ci ja ma ili 
ser vi si ma koji pomo ću nje ga funk ci o ni šu. Povre me no se odno si i na 
uve re nje da drža va tre ba da aktiv no spre ča va pru ža o ce inter net uslu-
ga da sami bira ju koja će se vrsta poda ta ka naći na mre ži (neu tral nost 
mre že). Na „posled njoj deo ni ci“ (izme đu pro vaj de ra i kraj njeg kori sni ka) 
inter net tre nut no obez be đu je iste stan dar de uslu ga (brzi nu pre u zi ma nja 
u odla znom i dola znom sao bra ća ju, pro pu sni opseg, kva li tet sig na la) 
neza vi sno od apli ka ci je ili sadr ža ja koji se kori sti i distri bu i ra. Važno 
je, među tim, i to što inter net ima više sloj nu struk tu ru, pri čemu se sao-
bra ćaj prvo odvi ja na gor njem slo ju (unu tar „oko sni ce“, a ne reci mo na 
„posled njoj deo ni ci“) izme đu pro vaj de ra. Oni dogo va ra ju među sob nu 
raz me nu sao bra ća ja (engl. pee ring), koja je ure đe na jedi no ugo vo rom i 
pro pi si ma o zaš ti ti kon ku ren ci je. To pita nje ima čujan poli tič ki pri zvuk 
(vide ti ode ljak 7.2).

Važno je nagla si ti da je neu tral nost mre že posle di ca arhi tek tu re 
inter ne ta. Ta arhi tek tu ra, kao što je reče no, poči va na prin ci pu pove zi-
va nja rubo va: osno vu mre že čini pro to kol koji napro sto utvr đu je kako 
se odvi ja komu ni ka ci ja izme đu neu tral nih maši na na rubo vi ma. O tome 
šta se tač no posta vlja na mre žu ne odlu ču je se u sre diš tu već, napro tiv, 
na peri fe ri ji, gde se nala ze kraj nji kori sni ci.18 Pore me ćaj te rav no te že 
mogao bi da ugro zi inter net. 

Zahva lju ju ći opi sa noj arhi tek tu ri, inter net je otvo ren – ne pod le že 
ovlaš će nji ma ni na nivou pro iz vod nje ni na nivou kori sni ka. Isto vre me-
no, upra vo zbog tih oso bi na na meti je mno gih inte re sa: među na rod nih, 
naci o nal nih, pri vred nih i lič nih.19 Reč ju, da bi se valja no upra vlja lo 
inter ne tom tre ba raz u me ti nje go vu arhi tek tu ru. Mada tako neš to nije 
svoj stve no Evro pi, možda se tre ba pod se ti ti slo že no sti zako no dav nog 
pro ce sa u EU i nagla si ti da je naj te že pro na ći dobra, flek si bil na reše nja, 
koja su i naj po treb ni ja.

18 Više o posle di ca ma takvog pro jek ta i poten ci jal nim opa sno sti ma, vide ti u J. 
Zit train, „The Gene ra ti ve Inter net“ (2005–2006) 119 Har vard Law Revi ew 1975.

19 O neza pa že nim bez bed no snim rizi ci ma takvog inter ne ta, vide ti u J. Zit train, 
The Futu re of the Inter net and How to Stop It (Allen Lane, Lon don, 2008).


